Afgelopen dinsdag op de club...

Dinsdag 19 april 2011, Butler Il, zitting 7

Kansen en andere onderdelen van het afspel
Door Tim Verbeek

Afgelopen dinsdag was het de laatste avond van de butlerserie. Gerard Versluis en ik stonden er
redelijk royaal voor om deze competitie te winnen. Alleen Marcel Winkel en Hans Kelder konden
ons nog inhalen. Maar al de eerste tafel gingen zij tegen ons in 7 zitten met een aas buiten boord,
dus we konden redelijk freewheelend op onze overwinning afrijden. We wonnen de clubavond met
+41 waarmee we de overwinning veiligstelden.

Voor het eerst sinds tijden leek er weer een thema in de spellen te zitten. Zo hadden we op de
tweede tafel dit afspeelprobleem:

Spel 13 (N/Allen), datum-score NZ: +350
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Voor mijn eigen reputatie zal ik u het biedverloop onthouden naar deze 3SA gedubbeld. West gaf
ergens tussendoor een zwak sprongvolgbod, waarna het ontspoorde, maar we gelukkig op onze
pootjes terechtkwamen.

Koeno Brouwer trapte als west af met 4H, Gerard als zuid zakte een rondje en pakte de tweede
schoppen. Nu incasseerde hij 4x ruiten en 3x harten en zag het slechte nieuws. Toch had hij dit
contract in een splitsecond later gemaakt toen hij een hartje naspeelde. West was nu ingegooid
met #AH. Nu zat #B goed, maar dat had Gerard niet nodig.

Spel 9 (N/OW), datum-score NZ: +30
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Na een simpele 1SA-3SA kwam zuid, Ernst Wackwitz uit met ¥B en Gerard mocht als oost aan de
bak. Hij liet deze slag lopen naar zijn heer, speelde 6x # en nam vervolgens een ruitenbeslissing
die hij niet goed kon doen.



Achteraf zei Gerard dat hij de harten vrouw had moeten leggen, voor de aas van noord die simpel
harten zou doorspelen, via de 9 en de 10. Zuid moet nu schoppen switchen. Als hij besluit om
passief klaveren na te doen krijg je een interessante ingooidwang, want op 6x # moet hij 4 kaarten
weggooien. De eerste twee ruiten en een schoppen zijn gemakkelijk, maar daarna krijg je de
volgende situatie:
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Oost gooit op de laatste klaveren een schoppen weg, wat doet zuid? Stel hij gooit ook een
schoppen weg, dan speelt de leider schoppen naar het aas en kan hij kiezen waarmee hij zuid
ingooit. Stel hij doet ¢V de deur uit, dan kan oost simpel een slag ontwikkelen door ruiten na te
spelen.

Dit ziet er erg leuk uit (en dat is het ook), maar is in de praktijk te moeilijk om te vinden. Naast het
feit dat NZ al behoorlijk slecht moeten tegenspelen, neem je zelf een antikans. Als zuid na 2x
harten schoppen switchet ben je zelfs down als je de goede ruitenbeslissing had genomen. NZ
hebben dan al 2 harten, 2 schoppen en een ruitenslag.

Een spel later een interessanter probleem:



Spel 10 (O/Allen), datum-score NZ: -370

#HB5

»\/983

+83

#VT86
#AT9632 #874
eHT vA54
+VBT6 *5
%3 #AB9752

oV

*B762

+AH9742

#H4

Het biedverloop:

West Noord Oost Zuid
Verbeek Stuurman Versluis |Wackwitz

- - pas 1e
1a dbl KL 3v
3e pas 4e pas
pas dbl a.p.

3% was fitbid, naast klaveren belooft het ook fit in maats kleur. In de praktijk werd er ruiten gestart
en harten nagespeeld, waarna ik drie ruiten in dummy kon aftroeven (noord kan wel voortroeven,
maar dat is van vaste slagen). Het is wel interessant wat je moet doen als zuid troef naspeelt. Dan
moet je beginnen met klaveren naar het aas en klaveren getroefd, ruiten getroefd, klaveren
getroefd en weer ruiten op. Nu kan noord het beste voortroeven en de laatste troef trekken van
dummy. Dit is dan de positie:
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Ziet u hem al aankomen. Noord speelt harten na, west neemt en incasseert zijn twee
schoppenslagen. Noord kan op de eerste nog een harten missen (klaveren weg in dummy) en zuid
kan ook een harten missen. Op de laatste schoppen moet noord een harten weggooien, waardoor
hij de harten niet meer dekt. In dummy gooien we dan onze klaveren weg (toch niet hoog) en dan
zit de arme zuid in een dwang. Hij kan ruitenaas niet missen, want dan is ¢V een slag en als hij
een harten weggooit wordt de laatste harten in dummy een slag. Een mooi uitgevoerde dubbele
dwang. Jammer dat Ernst mij dat gloriemomentje niet gunde.

Gelukkig kreeg ik de laatste tafel de kans om dat wel weer te krijgen:



Spel 19 (Z/OW), datum-score NZ: -160

&H6

$HT6

443

+HVTO83
#AVI7532 #8
+B874 LAY
+A5 +HBT9872
- #B742

&#BT4

¥A9532

+V6

%ABS

West Noord Oost Zuid
Verbeek De Boer Versluis Snellers
- — - 1w

1e 44 ..pas 4v

44 dbl a.p.

4% was weer een fitbid. Gerard dacht even na om 44 te bieden. Na 4¥ had ik desalniettemin een
vrij normaal 44 bod. |k weet dat mijn maat kort in harten is (misschien zelfs een renonce). Dus dat
als hij xxx — xxxxx xxxxx heeft, 44 spel moet hebben. Helaas voor mij had maat een behoorlijk
ongunstige kaart.

Wubbo trapte af met #H, die ik troefde en harten na. Die was voor het aas, waarna Agnes het
troefje van dummy wegspeelde. Door het snelle doublet van Wubbo zette ik hem op #H. Dus pakte
ik het aas en speelde een kleine schoppen na en nu kwam de heer naar beneden. Nu de ruiten
rond zaten kon ik niet meer down en door zorgvuldig afspel haalde ik ook nog 7 in de laatste slag!

Toch het spel waar het meest over werd gesproken was dit spel. Door Henk Willemsens
aangedragen als het spel dat de meeste analyse nodig heeft. Ik ga hieronder een poging wagen,
maar dit gaat behoorlijk technisch worden. Als u het niet meer volgt begrijp ik dat volledig (ik heb
zelf nauwelijks een idee waar ik het over heb).



Spel 26 (O/Allen), datum-score NZ: -1240
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Je eindigt in 7¥ en hoe moet je afspelen. Aan de bar werden drie opties geopperd:

1. Trek troef, speel 3x ruiten (hoop op VB10 vallen) en daarna alle troeven afspelen. Als je
het spel goed 'leest’, zie je misschien een dubbele dwang. Zo gespeeld door Remco
Briggemann.

2. De Toine van Hoof variant: speel #AH #A, troef een klaver, probeer vervolgens te
spelen op een dubbele dwang in ruiten. Dit gaat goed als zuid #H heeft en noord &V,
maar het gaat ook goed als een 5 kaart ruiten bij noord of zuid zit met #H erbij (of in het
geval van noord #V).

3. In de auto kwam Dennis Stuurman met een derde optie, troef een klaveren en doe 3
keer ruiten en speel dan op de dwang. Dit gaat goed als noord #H heeft en een 4krt
ruiten of #V (je moet dan wel gokken).

Nu komt er een analyse met een paar waarschijnlijkheden.

1.

Komt neer op een snit in klaveren met af en toe een kansje extra (als noord 5 ruiten heeft
heb je een automatische show up). Alles bij elkaar geef ik dat 5% extra. Oftewel deze lijn
heeft 55% kans.

3/8 van 47.1% (5-3) kans dat #V valt = bijna 18% + 2/8 van 17.1% = 2% maakt 20%. Dan
de kansen van een squeeze. Noord #V en zuid 4H = 25% van de overige 80% = 20 %.
Nog een kans van een vierkaart ruiten bij #V of #H bij noord 18.5% (5-2/6-1 bij noord) =
13.8% en dan ook nog #H met 5-2/61 bij zuid = 9.25% Deze bij elkaar optellen en van de
laatste 60% halen = 14%. Alles bij elkaar toch een leuke 54%.

De laagste kans. Begint ook met #V vallen = 20%, vervolgens heb je kans dat 4H en #V bijj
noord, 25% van 80% = 20 % en nog een kansje met ruiten 5-2/6-1 met #H bij noord en dat
is 9% van de overgebleven 60%= pak en beet 6%. Lijkt met 46% toch echt de slechtste
mogelijkheid.

Het berekenen van kansen lukt aardig, maar ik ben verre van een expert hierin. Als iemand een
duidelijke fout ziet of een extra kans die ik over het hoofd heb gezien, dan zie ik dat graag op de
website.

Met mijn analyse is voor de snit gaan toch het beste, maar de verschillen zijn klein, erg klein. Aan
mijn tafel, de tafel waar het gehaald is, speelde de leider op optie 1 en dat werkte omdat zuid een
klavertje liet gaan. Dat had de leider door en die sloeg op het eind. Het enige spel waar het
gisteren echt een stuk minder liep.



